

# 農業廢棄物請分類處理，確保良好生活品質

文圖／徐錦木

臺中市山城地區，東勢、石岡、新社、后里及和平區高接梨生產面積將近3000公頃，生產過程中大量使用如農藥、肥料、膠帶、梨穗套袋、梨果套袋及魔帶等資材。使用過的資材若隨便棄置，會造成環境污染，因此妥善處理廢棄物是一項很重要的工作。

目前正值高接梨採收期，山區及河床偶而可以看到棄置或燒毀的農業廢棄物。其中含有農藥容器、腐爛果實、套袋、膠帶及魔帶等物品，下雨時會隨著雨水沖刷至下游造成二次污染。而腐爛果實是東方果實蠅大量繁殖的溫床及病菌散佈媒介，增加日後防治的成本。若放火燒毀會造成空氣污染，稍有不慎甚至會引發山林火災，是弊多於利的行爲。

本場建議果農將廢棄物分類處理。農藥容器因為有毒性，應該以清水清洗後，送到固定收集點回收，或等鄉鎮農會統一收集時回收。腐爛果實及枝條隨地丟棄會造成環境污染、繁殖果實蠅及傳播病菌，收集後挖洞掩埋或用碎枝機打碎製作堆肥，可減少污染並轉為肥料使用。紙袋可視清潔程度收集整理後再利用或洽請鄉鎮清潔隊回收。

居住環境及品質靠自己維護，針對梨果生產後廢棄物，只要處理時多用一份心，就可以避免日後的污染，才能確保安全又合法。

